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Έκθεση Περί Εταlρικης ΔlαK.υ~

Μέρος Α

Υιοθέτηση του κώδιl(ο ΕΤΟΙΡΒl(ής Διοl(uΒέρνησηs

Το Συγκρότημα των Κυπριακών Αερογραμμών δίνει ιδιαίτερη σημασία στην εφαρμογή

πολιηκής, πρακτικών και διαδικασιών σωστής εταιρικής διακυβέρνησης. Οι Κυπριακές

Αερογραμμές ως ετσιρεία εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών κυπρου («ΧΑΚ»)
f.VσTEPviζεται τις αρχές του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης που καταρτίστηκε από Το

ΧΑΚ όπως αυτός ανaθεωρεiται από .,cαιρού εις καιρό (ο «Κώδlκσς»).

Υπό το φως των προνοιών του Κώδικα, το Διοικηηκό Συμβούλιο (<< Δ'Σ») υποβάλλει προς

τους μετόχους την παροUσα Έκθεση περί Εταιρικής Διακυβέρνησης γιο το έτος που έληξε

την 31 η Δεl(εμβρίου 2011.

Μέρος Β

Τήρηση των διατάξεωντου κιαδιl(α

Ο Κώδlκας, στο παρόν στάδιο, δεν τυγχάνει πλήρους εφαρμογής. Επισημαίνεται συναφώς

όTl συγκεκριμένες διατάξεις του Κώδικα δεν είναι δυνατό να υιοθετηθούν από την Εταιρεία

καθόTl οντίΚΕΜαl προς και/ή δf.V συνάδουν με διατάξεις του Κατσστοηκού της, βάσει των

οποίων η Κυβέρνηση της ΔημΟΚΡσΊ:ίας, ως ο κυριότερος μέτοχος, σπολαμβάνει ειδικών

δικαιωμάτων κοι προνομίων τα οποία αφορούν, κυρίως, στο διορισμό Συμβούλων από την

Κυβέρνηση και στη χρονική διάρκεια ',του διορισμού τους.

Enιπρόσθετο, κατά ίΌ υπό ΕΠισκόπηση έτος δεν υπήρχε διaχωρισμός μεταξύ των θέσεων

του Προέδρου του ΔΣ και του Πρώτου Εκτελεστικού ΔιευθυVΤΉ.

Υπάρχουν και ορισμένες άλλες οποκλίσεις από τον κώδικα και το ΔΣ προτίθεται να τις

διορθώσει μόλις αυτό καταστεί εφικτό.

ΚΕΦΑΛΑ/ΟΑ :Α/Ο/ΚΗΤΙΚΟ/ ΣΥIι,ΙΙΒΟΥΛΟ/

Α.1. ΔΙOlΙUΙΤIKό Συμβούλιο

Η Εταιρεία διοιΚΕΓτοι από ενδεκομελέ'ς ΔΣ το οποίο συνέρχεται συχνά μεοnοτέλεσμα ο
αριθμός των συνεδριών του κατ' έτος να υnεΡβαίνει KατCι noλιJ τις έξι (6) τουλάχιστον
συνεδρίες ΠΟυ προβλέπει ο Κώδικας.

Το ΔΣ υιοθέτησε επισήμως κατάλογο θεμάτων ΟΙ οποφάσεις επί των οποίων πρέπει να

λαμβάνονται μόνο σπό το ΔΣ (Άρθρα Α.Ι.2. KOI Α.Ι.3.). Σύμφωνα με την υφιστάμενη
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πρακτική στην Εταιρεία, και λόγω της εΙδικής φύσης και πολυπλοκότητας των εργασιών

μιας αεροπορικής εraιρεiας όπως, οι Κυπριακές Αερογραμμές, όχι μόνο τα θέμaτα που

αναφέρονται στο άρθρο Α.1.2., olγιά και πολλά άλλα σημαvnKά θέματα που αφορούν στη

λεπουργία της Εταιρείας μελετώντ?ι ή αποφασίζονται σε εnίπεδo ΔΣ.

Το ΔΣ αναγνωρίζοντας την avaγκbιότητα επαρκούς πληροφόρησης των μελών πάνω σε
θέματα που απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις, και τα οποίο συχνά αναφύονται σε τομείς

των πολυσχιδων δροστηριοτήτών της Εταιρείας, πέραν από τους εnαγγελμaτiες

συμβούλους της Εταιρείας στην Κίιπρο, το ΔΣ, όπου το θεωρεί αναγκαίο, συμβουλεύεται

καl/ή μετοκαλd εμπειρογνώμονες από το εξωτερικό, έτσι ώστε να παρέχεται προς τα μέλη

η πληρέστερη, κστά το δυνατό, ενημέρωση και aνεξόρτητη πληροφόρηση για την

καλύτερη δυνατή εκτέλεση των καθηκόντων τους (Αρθρο Α.Ι.4.).
Ι

Α.2 ΙσορροπίαΑιοικητικού Συμβουλίου

Από Τον ανώτατο αριθμό των ένδεΚα (11) Συμβούλων, οι οκτώ (8), συμπεριλαμβανομένου
και του Προέδρου, διορίζονται από την Κυβέρνηση. Οι υπόλοιποι τρεις (3) εκλέγονται από

τους Ιδιώτες Μετόχους, σε ξεχωριστή γενική συνέλευση, με θητεία ενός (1) έτους και είνοl

επονεκλέξιμοl. Οι Διοικητικοί Σύμβουλοι ~oυv προσόντα κοι πείρα ώστε να συμμετέχουν

ενεργά και οποτελεσμαΤικό στη λήψη των αποφάσεων του ΔΣ. Παρόλο που οι Σύμβουλοι, .
που έXow, διοριστεί από την Κυβέρνηση αποτελούν την πλειοψηφία, δεν υφίσταται

οποιαδήποτε ομάδα Συμβούλων που να κυριαρχεί στη λήψη αποφάσεων και το ΔΣ

λειτουργd συλλογικά ως ενιαίο σώμό.
ι \

Κατά τη διάρκεια του υπό επΙΟΊ<:όπηση έτους, κανένα από τα μέλη του ΔΣ είχε

οποιεσδήποτε εκτελεστικές αρμοδιότητες, πλην του Προέδρου.
i !

Δυνάμει του ΚατασταΤικού, το ΔΣ ,έχει την ευχέρεια να διορίζει, και διορίζει, είτε επί

συνεχούς βάσεως είτε ad hoc, επιτροπές απαρτιζόμενες από μέλη του και με όρους
εvroλής και εξουσίες που καθορίζει το ίδιο, για τη μελέΤη και διεκπεραίωση συγκεκριμένων
ζητημάτων. .

Κατά το υπό επισκόπηση έτος η σuvθεση του ΔΣ ήταν η εξής:

Γιώργος Μαυρόκωστας, Πρόεδρος και Πρώτος Εκτελεσηκός ΔJευθυντής (Παραιτήθηκε στις

23 AuyouUTOU 2012)
Ανδρέας Φιλίππου (Παραιτήθηκε στις20 AuyouUTou 2012)
Χαράλαμπος Αλεξάνδρου (ΠαΡαιτήθηί(C; στις 20 Αυγούστου 2012)
Μιχάλης Αντωνίου (Παραιτήθηκε στlς:20 Αυγούστου 2012)
Κύπρος Έλληνας (Παραιτήθηκε στις 23 Αυγούστου 2012)
Ανδρέας Χρυσάφης (Παραιτήθηκε στις 17 Αυγοίιστου 2012)
Μάριος Χατζηγαβριήλ (Παραιτήθηκε στις 16 Αυγούστου 2012)
Γεώργιος Γεωργίου (Παραιτήθηκε στις 23 Αυγούστου 2012)
Γεώργιος Καλ/ής

Παύλος Φωτιάδης

Κωνστσντίνος Λευκαρίτης

Βάσει του •Αρθρου Α.2.3 του Κώδικα, κατά το υπο επισκόπιση έΤος, το ΔΣ θεωρεί τους μη

εκτελεστικούς Συμβούλους κ.κ. Ανδρέα Φιλίππου, Χαράλαμπο Αλεξάνδρου, Μιχάλη

Αντωνίου, Κύiψο Έλληνα, Ανδρέα ΧΡIJσάφη και Μάριο Χατζηγαβριήλ που έχουν διοριστεί
από την Κυβέι;>νηση ως ανεξάρτητους.

,
'ι

i
.!
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Το ΔΣ θεωρεί ως μη ανεξάρτητο τον διopισθέvrα από την Κυβέρνηση Κ. Γεώργιο
Γεωργίου, λόγω της ιδιότητας τους ως δημοσίου υπαλλήλου.

Αναφορικά με τον κ Α Φιλiππoυ διευκρινίζεται όη παρόλο που οι ΔUo θητείες του ως μέλος

του ΔΣ υπερβαίνουν σwολlκά τα εννέα (9) χρόνια, εντούτοις το διάστημα των δέκα (10)
χρόνων που μεσολάβησε μεταξύ της πpCΙπης και της παρούσος θητείας του είναι τέτοιο

που ευλογα επιτρέπει να μην αθροfζονrαι οι δύο αυτές θητείες για σκοπούς του ορίου των

εwέα (9) χρόνων. Πέραν τούτου σημειωνεταl όη ούτε κατά την πρώτη του θητεία oUτε

κατά την παρούσα ο κ. Α Φιλίππου υπήρξε ποτέ μέτοχος ή είχε οποιαδήποτε άΛλα

οικονομικά συμφέΡΟΥΤα σε σχέση με την Εταιρεία.

Σημειώνεται όTl η Κυβέρνηση της. Δημοκρστίας ασκώντας ως μέτοχος της Εταιρείας τα

δικαιώματα που της παρέχονται cιπό το Καταστατικό της Εταιρείας, διόρισε στις 23
Αυγούστου 2012 τα ακόλουθα άτομα ως μέλη του ΔΣ της Εταιρείας με άμεση ισχύ:

Σταύρος Σταύρου, Πρόεδρος

Κυριάκος κακουρής

Ξενοφών Ξενοφωντος

Άδωνης Πηγασίου

ΠανlKOς Πούρος

Χαράλαμπος Τάπας

Ax~έαςTσαγγάρης

Μίνως Χαραλάμπους

Οι Σύμβουλοι που έχουν εκλεγεί από τους Ιδιώτες Μετόχους είναι οι ακόλουθοι:

Γεώργιος Καλ/ής (Μη ανεξάρτητος βάσει του Άρθρου Α.2.3(η) του ΚιΜ/κα - Μη

εκτελεοτ/κός) ,
Παύλος Φωτιόδης (Μη ανεξάρτητος βάσει του Άρθρου Α.2.3(η) ΤΟυ Κώδικα - Μη

εκτελεσnKάς),

Κωνσταντίνος Λευκαρίτης (Ανεξόρτ/τ,ος - Μη εκτελεστικός)

Πριν από κάθε ξεχωριστή γενική Ο1Νέλευση των Ιδιωτών Μετόχων για σκοπούς εκλογής

Συμβούλων διανέμονται τα βιογραφικό σημειωματα των υποψηφίων.

;

Δ~ υπάρχει Ανώτερος Ανεξάρτητος Διοικηηκος Σύμβουλος για επικοινωνία με τους
μετόχους. Υπάρχει όμως άμεση πρόσβαση των μετόχων στον Γραμματέα της Εταιρείας ο

οποίος διαβιβάζει στο ΔΣ τυχόν προβΜματσ και/ή ανησυχίες και/ή προβλημΟίΊσμους των
• ι

μετοχων. ,

,,

Α.3 Ποροχιί Πληροφοριών
ι ι

Η Εταιρεία ~αγνωρίζει την ανaγκαιόΊητa έγκαιρης και πλήρους πληροφόρησης προς τα

μέλη του ΔΣ,αναφορικά με τα διάφορα θέματα που εμπίπτουν cmς αρμοδιότητες τους,

έτσι ώστε να τους παρέχεται η δwατότητα να εκτελούν το καθήκοντα τους κατά τρόπον

απoτελεσμaηΙ<ό. ΓΙ' αυτό Kαταβάλ/εrol οπό τη Διεύθυνση κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε

να αποστέλλονται έγκαιρα προς τα μέλη περΙΕκτικά σημειώματα σε σχέση με τα θέματα τα

οποία θα συζητήσει το ΔΣ σε επικείμενη συνεδρία του ή σναφορικά με σοβαρά θέματα

που πρor<ύnτoυν εκτάκτως και για Tq οποία το ΔΣ θα πρέπει '10 ενημερωθεί και, σε

ορισμένες περιrπώσεlς, να αποφασίσει άμεσα. Τα ΠΡOΚTJKό των συνεδριάσεων του ΔΣ

παρουσιάζονται ανελλιπώς για επικύρωση στην επόμενη συνεδρία.
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Α.4 Διορισμοί στο ΑIΟIΚI1Τlkό Συμβούλιο

Σύμφωνα με το Καταστατικό των Κυπριακών Αερογραμμών, το ΔΣ δεν έχει εξουσία να

προβαίνει στο διορισμό νέων Συμβούλων και, ως εκ τούτου, δεν έχει συσταθεί Επιτροπή

Διορισμών. Η Κυβέρνηση και οι Ιδιώτες Μετοχοl διορίζουν Συμβούλους ανάλογα με τα

αντίστοιχα ποσοστά συμμετοχής τους στο κεφάλαιο της Εταιρείας. Με βάση τα

υφιστάμενα ποσοστά, διορίζονται από την Κυβέρνηση οκτώ (8) Σύμβουλοι με θητεία

αορίσΤου χρόνου και εκλέγονται από τους Ιδιώτες Μετόχους τρεις (3) Συμβουλοl, σε

ξεχωριστή γενική συνέλευση των Ιδιωτών Μετόχων, γιο θητεία ενός (1) έτους.

Α.5 Επανεκλογή

Οι τρεις (3) Σύμβουλοι οι οποίοι εκλέγονται από τους Ιδιώτες Μετόχους όπως αναφέρεται

πιο πάνω είναι εnανεκλέξιμoι, Η θητεία των υπόλοιπων oκrώ (8) που διορίζονται από την

Κυβέρνηση, είναι αορίστου χρόνου. Η Κυβέρνηση μπορεί οποτεδήποτε να παύσει ή να

αντικαταστήσει οποιονδήποτε από τους Συμβούλους που έχει διορίσει. Εν όψει των

καταστατικών αυτών προνοιών δεν μπορεί να υπάρξει συμμόρφωση με τις πρόνοιες του

Άρθρου Α.5 του Κώδικα. '

KEΦAΛAJO Β : ΈΚΘΕΣΗ ΑΜΟΙΒΩΝ Δ/ΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Η Επιτροπή Αμοιβών κατά το υπό επισκόπηση έτος απαρτιζόταν από τους ακόλουθους

Συμβούλους:-

Ανδρέα Φιλίππου

Γεώργιο Καλλή

Χαράλαμπο Αλεξάνδρου

Μετά το διορισμό Των οκτώ (8) νέων μελών του ΔΣ στις 23 Αυγούστου 2012, το ΔΣ θσ

προβεί στο διορισμό των νέων μελών των Επιτροπών.

Οι αμοιβές των Διοικητικών Συμβόύλων εγκρίνονται από τους μετόχους σε Γενική

Συνέλευση.

Λεπτομέρειες για τις αμοιβές Και ωφελήματα των Διοικητικών Συμβούλων για το έτος 2011
περιέχοντα, στο παράτημα «Α».

Λεπτομέρειες για τις αμοιβές και ωφελήματα των Διοικηηκών Συμβούλων για το έτος 2011
παρουσιάζονται στη Σημείωση 40 των Ενοποιημένων και Ατομικών Οικονομικών

Καταστάσεων της Εταιρείας για το έτος 2011.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙΛΟΠΕΠΚΟΣ ΕΛΕαΟΣ

r.2, Οικονομlκέι; ΕΚθέσεις

Κατά το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 σUΝεχiστηKε η οικονομική ύφεση καθώς

και η f.VTQΤικοποίηση του aνταγωνισμOU σης κύριες αγορές όπου δρασΤηριοποιείτο ι η

Εταιρεία, κυρίφς από εταιρείες χαμηλοl,) κόστους που τυγχάνουν επιχορήγησης. Ιδιαίτερο

η επιδείνωση της οικονομικής κρίσης σΤην Ελλάδα και τα οδυνηρό μέτρα που επιβλήθηκαν

4
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για εξυγίανση της οικονομίας είxσt αρνητικές επιπτωσεις σης αερoμεrαφopές. Η Εταιρεία
παρακολουθεί στενά και αξιoλoγ~ί] τις διεθνείς εξελίξεις και αναπροσαρμόζει ανάλογα τους

σχεδιασμούς και τη σrpατηγική 'iTηc;, με σκοπό την ελοχιστοποίηση, σro μέτρο του
δυνατού, των αρνητικών εnιπτωσεων που διαμoρφωνoνrαι. Στο πλαίσιο αυτό, το

πρόγραμμα πτήσεων έχει επανασχεδιαστεί με στόχο την μείωση του κόστους και την

αύξηση της απόδοσης των ναύλων\

31. AUG, 2012 14: 31

Κατά το υπό επισκόπηση έτος,. η Εταιρεία συνέχισε τις προσπάθειές της '{Jα την

σνrΙKατάσταση των ιδιόκτητων αερ,οσκαφων της τύπου Α320 (παραλαβής 1989-1993). Το
μη επσναλαμβανόμE.VΟ κέρδος από την πωληση αεροσκαφων και εφεδρικων μηχσνων

αεροσκαφών ανήλθε στα €9,7 εκοτΡμμύρια.

ι

Οι οικονομικές καταστάσεις του 2011 επηρεάστηκαν σημανπκά από τη συμφωνία για την

ανταλλαγή χρονοθυρίδων στο αεροδρόμιο του Heathrow με την Vίrgin Atlantic. Το άμεσο

οικονομικό όφελος για την Εταιρεία ήταν €22 εκατομμUρια.

Κατά το υπό επισκόπηση έτος, εφαρμόστηκε σχέδιο πλεονασμού για σημαντικό αριθμό

εργαζομένων και η σχεnκή αποζημίωση ανήλθε στα €9,7 εκατομμύρια. Επιπρόσθετα

έγιναν περικοπές στις αποδοχές του υπόλοιπου προσωπικού.

..

Αναγνωρίστηκε ζημιά απoμεiωσης [;ψους €4,9 εκατομμυρίων αφού η εύλογη αξία δύο

ιδlόκrητωναεΡOσκαφών Α319 ήταν μικρότερη από την καθαρή λογιστική τους αξία.

Η Εταιρεία έχει επεξεργαστεί ένα ολοκληρωμένο σχεδιο αναδιάρθρωσης, με σκοπό να

καταστήσει την Εταιρεία ανταγωνιστική και να διασφαλίC1EJ την επιβίωση της σε

μακροπρόθεσμο ορίζοντα μέσω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, περικοπων στα

κόστη, αύξησης των εσόδων και μείωσης του στόλου προκειμένου να καταστεί εφικτή η

προσέλκυση στρατηγικού επενδυτή..

Η συμμετοχή του Κράτους, ως κυρίου μετόχου, στην αύξηση κεφαλαίου έχει εγκριθεί από

το υπουργικό συμβούλιο και προωθήθηκε Νομοσχέδιο ατη Βουλή για συμπληρωμσnKό

προϋπολογισμό ύψους €31.330.000 που σντιπροσωπείιει το ποσοστό συμμετοχής του

Κρότους στην αύξηόη κεφαλαίου της Εταιρείας κατά Ε45 εκατομμύρια. Η Βουλή ενέκρινε

τη συμμετοχή του Κρότους στο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας τμηματικά και κάτω από

ορισμένους όρους, σύμφωνα με τον περί ΣυμπληρωμOTlκού Προϋπολογισμού Νόμο ( ο

«ΝόμΟζ») του 2012. Σε πρωτη φάcrη, ποσό ύψους €15 εκατομμυρίων θα παροχωρηθεί

ευθύς αμέσως υπό τον όρο ότι τα υφιστάμενα μέλη του ΔΣ της Εταιρείας που έχουν

διοριστεί από την κυβέρνηση θα παραιτηθούν και θα αντικατασταθούν από οκτώ (8) νέο

μέλη, τα οποία θα f11ιλεγούν μεrά οπό εισήγηση του Υπουργού Οικονομικων KOI με τη

σύμφωνη γνωμη της KolνoβouλευTlK~ς Εππροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού (<<η

Εππροπή»). Το υπόλοιπο ποσό ύψους €16.330.000 θα αποδεσμευτεί E.VTός τριών (3)
μηνών από την ημερομηνία ψήφισης του Νόμου υπό προϋποθέσεις μεταξύ των οποίων

είναι η εκπόνηση νέου σχεδίου αναδιάρθρωσης της Εταιρείας από εξειδικευμένους

συμβούλους/εμπειρογνώμονες διεθνο(ις κύρους και εμβέλειας που θα διοριστούν εντός

ενός μηνός από την ημερομηνία ψήφισης του Νόμου από το ΔΣ της Εταιρείας με την

σύμφωνο γνώμη της Επιτροπής.

Με την εφαρμογή του σχεδίου αναδιάρθρωσης, όπως αυτό θα εκπονηθεί από

εξειδικευμένους συμβούλους/εμπειρογνωμονες, την ενίσχυση της κεφαλαιουχικής βάσης

της Εταιρείας με τη συμμετοχή ·,δlωτ~)ν μετόχων και τη συνέχιση των προσπαθειών για

εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή, α\ιαμένεται ότι θα εξασφαλιστεί η επιβίωση του

Συγκροτήματος σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα.
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Το ΔΣ. έχει τη γενική ευθύνη τήρησης ενός υγιούς συστήματος εσωτερικού ελέγχου, που

να διασφαλίζει, μεταξύ άλλων, τα rεpIOUOlOKCI στοιχεία της Εταιρείας, την εγκυρότητα των

οικονομικών στοιχείων και τη συμμόρφωση με την κείμενη νομοθεσία. Το σύστημα

εσωτερικού εΑέγχου εnεκτεiνεται και σε θυγατρικές εταιρείες.
ι

ι

Η Διεύθυνση του κάθε Τμήματος τ/ς Εταιρείας είναι ΕΠιφορτισμένη με την εισαγωγή και
λειτουργία επαρκούς συστήματος εσωτερικού ε},i;yχoυ που να συνάδει με τη φύση και το

εύρος των εργασιών του Τμήματοςικαl το οποίο περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον τα ακόλουθα:

Q Σαφή οργανωτική δομή και κατανομή ευθυνών, περιλαμβανομένης της επίβλεψης
. Q Γραπτές διαδικασίες για τους κj:!ΡΙOυς τομείς δραστηριοτήτων

Q Ετοιμασία τακτικών οlκονομlΚcL1ν και στστΙσΤ1κών στοιχείων απόδοσης

Q Επαρκή υποοτήριξη των εργαOlών από' αξιόπιστα και ασφαλή μηχανογραφικά

συστήματα ,
Q Έγκριση συναλλαγών από τα δεόντως εξουOlοδοτημένο άτομα

Q Επαρκή ασφαλιστική κάλυψη. :,

Επιπρόσθετα, κατά το υπό ΕΠισκόπηση έτος υπήρχε Εππροπή ΔιαXεlρισης Κινδύνων από

διακυμάνσεις στις ισοτιμίες ξένων νομισμάτων και στις τιμές των καυσίμων (Cυπency and
Fue! Hedging) η οποία απαρτιζόταν! από μη εΚΤελεστικούς Συμβούλους αλλά συμμετείχαν

σ' αυτήν ανώτερα δlευθυvrΙKά στελέχη Της Εταιρείας. Μετά το διορισμό των οκτώ (8)
νέων μελών του ΔΣ στις 23 Αυγούστου 2012, το νέο Συμβουλιο θα προβεί στο διορισμό

των νέων μελών των Εππροπών.

Η αποτελεσματικότητα και επάρκεια του συστήματος εσωτερικού ελέfχoυ της Eταιρεiας,

περιλαμβανομένων και των χρηματοοικονομικών και λειτουργικών συστημάτων,

επιθεωρούνται σε τακτική βάση από:το Τμήμα Εσωτερικού ελέγχου. Τα σχετικά ευρήματα

/ πορίσμστα του εν λόγω Τμήμa-rος KOινOΠOIOUνται στην Επιτροπή Eλf:yχoυ η οποία

ενημερώνει το ΔΣ για τα σημαντικό θέματα που προκύπτουν και υποβάλλει στο ΔΣ την

Ετήσια Έκθεση ίου Εσωτερικού Ελεγκτή. Η Εππροπή ελέγχου προβαίνει συνάμα σε

συστάσεις στα ενδιαφερόμενα Τμήματα για Την θεραπεία των αδυναμιών που έχουν

εντοπιστε;.

Το ΔΣ. βεβαιώνει όη τα συστήματα αυτά, καθώς και οι διαδικασίες επαλήθευσης της

ορθότητας, πληρότητας και εγκυρι)Τητας των πληροφοριών που παρέχονται στους

εnενδυτές, λειτουργοί.ιν αποτελεσματJκά.

Το ΔΣ. βεβαιώνει επίσης όη δεν έΧει περιέλθει σε γνώση του οποιαδήποτε παράβαση των

περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών κυπρου Νόμων και κανονισμών η οποία δεν είναι

ήδη σε γνώση των αρμοδίων χρηματιστηριακών αρχών. .

AaνεισuόςΔιoι"πτιιιώνΣυμβουλφ.,

Στις Κυπριακές Αερογραμμές 1<01 σε θυγατρικές εταιρείες δεν παρέχονται δάνεια προς το
μέλη των Διοικηηκών Συμβουλίων.: Συνεπώς δεν υφίσταται οποιαδήποτε πολπική ή

διαδικασία για παροχή ίέτοlων δανεiωγ.

Γ.3 Επιτροπή Ελέγχου, Eλεγισiς και Συμμόρφωση με τον Κώδικα

Το Δ'i. έΧει συστήσει Επιτροπή ΕλΈΓΧ()υ όπως προνοεί ο Κώδικας. Η Εππροπή ελέγχου

κατά το υπό επισκόπηση έΓος. απαρτιζόταν εξ ολοκλήρου από ανεξάρτητους μη
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Εκτελεστικούς Συμβoύλoυc;ι με γραπτούς όρους εvroλής που συνόδοw με τις διατάξεις
του Κώδικα. Η Επιτροπή αποτελείτο από τους: ΚΙ< Ανδρέα Φιλlππoυ (Πρόεδρο) και

Χαράλαμηο Αλεξάνδρου και Μιχόλι1 Αντωνίου (Μέλη).

Κατά το υπό επισκόπηση έτος η Εππροπή ελέγχου πραγματοποίησε δεκαπέντε (15)
σuνεδρίες, σε σύγκριση με δύο (2), κατ ελάχιστον, σuvεδρίες που προβλέπει ο Κώδικας.

Στις συνεδρίες αυτές έχουν εξετασθεί, με;αξύ άλ/ων, θέματα όπως ΟΙ οικονομικές
καταστάσεις της ΕταιΡείας, εκθέσεις που ε;οιμόζονταl από την Yπηρεσiα Εσωτερlκου

Ελέγχου για επί μέρους θέματα ΚΟΙ εκθέσεις που αφορούν στα συστήματα εσωτερικού

ελέγχου και στην αποτελεσματικότητά τους. Κατά τις συνεδριάσεις της Εππροπής

τηρήθηκαν πρακτικά οπό τον Εσωτερικό Ελεγκτή της εταιρείας Τα οποία επικυρώθηκαν

αηό τον Πρόεδρο και τα Μέλη της Ε:πιτροπής.

Για να φέρει σε πέρας τα καθήκοντα της η Εππροπή έχει πλήρη πρόσβαση σε όλες τις

πληροφορίες και την τεχνoγvωσiα από τα αρμόδια Τμήματα της Eταιρείαc;ι αλλά και από

τους Ελεγκτές και μπορεί να λάβει ανεξάρτητη επαγγελματική συμβουλή για τα θέματα της

σρμοδιότητας της.

ΟΙ ευθύνες της Επιτροπής περιλαμβcιvουν, μεταξύ άλλων, τσ εξής:

ι. Επιβλέπει και παρακολουθεί τις εργασίες του Τμήμστος Εσωτερικού ελέγχου και

εγκρίνει το πρόγραμμα εργασίας του.

2. ΕΠΙβλέπει την επιλογή των λογιστικών αρχών για Τις οικονομικές κσταστάσεις της

Εταιρείας. :
3. Εξετάζει τις ουσιώδεις σuvαλ/αγές με συνδεδεμένα πρόσωπα της Εταιρείας και

βεβαιώνεται ότι αυτές yivovraI I,στο nλαίσια της συνήθους εμπορικής πρακτικής και
είναι σύμφωνα με τους ΚavονlσrJούς της ΕταιΡείος.

4. Διασφαλίζειτη σύvrαξη ΕτήΟ1αςιΈκθεσηςτου ΔΣ περί ~αιpικήςΔJαKυβέpνησηc;ιμε τη

συνεργασία του Εσωτερικού ΕΛεγκτή και του Λειτουργού Συμμόρφωσης προς τον

Κώδικα.

5. Επιθεωρεί τα συστήματα εσωτερικού ελέγχου καθώς και τις διαδικασίεςεπαλήθευσης

της ορθότηταςκαι πληρότηταςτων πληροφοριώνπου napέXOvrol σε τρίτους.

6. Εξετάζει και αξιολογεί περιοδικό την πολπική της Εταιρείας στον τομέα διαχείρισης

κινδύνων κοι την επίδραση της ctTην Εταιρεία.

7. Υπαβάλ/ει στο ΔΣ εισηγήσεις σχετικά με το διορισμό των Ελεγκτών Και την αμοιβή
ι

τους.,

8. Παρακολουθεί τη φύση και την έκταση των μη ελεγκτικών υπηρεσιών που παρέχουν

οι Ελεγκτές ούτως ώστε να μην, υπονομεύεται η αντικειμενικότητα και ανεξαρτησία

τους.

Με;ά το διορισμό των οκτώ (8) vt{J)V μελών του ΔΣ στις 23 Αυγούστου 2012, το ΔΣ

προέβη στο διορισμό προσωΡΝής ΕIi1προπής ελέγχου απαρηζόμενης από τα οκόλουθα
άτομα: . .

Σταυρος Σταύρου, Πρόεδρος

ΑXJΜέας Τσαγγάρης

Μίνως Χαραλάμπους

Γεώργιο Καλ/ή,
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ΛειτουονόςΕυμμόρφωσας με lOV κώδικα,ετa/PΙKήJ:AιαKυPέOνασης

Το ΔΣ έχει διορίσει τον κ. Γεώργιο Σπύρου, Γραμματέα / Διευθuvrή Νομικων Υπηρεσιων

του ΣUΓKΡOτήματoς, ως Λείτουργό Συμμόρφωσης με τον Κώδικα Εταιρικής

Διακυβέρνησης.

ΚΕΦΑΛΑ/Ο Δ: ΣΧΕΣΕ/ΣΜΕ ΤΟΥΣΜΕΤΟΧΟΥΣ

Δ.Ι Εποικοδομητικήχρήση της Ετήσιας ΓενικήςΣυνέλευσης

Οι Ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις της Εταιρείας διεξάγονται σύμφωνα με ης πρόνοιες της

νoμoθεσiας, το Κατασταηκό της Εταιρείας και ης διατάξεις του Κώδικα.

Α,2 Ισότιμη Μεταχείριση τtί,ν Μετόχων

,

Όλοι οι μέτοχοι της Εταιρείας απο)ιαμβάνουν ίσης μεταχείρισης και κατά την Ετήσια Γενική

Συνέλευση τους παρέχεται η ευκαιρία να υποβάλουν ερωτήσεις προς το ΔΣ.

παρέχεται σε μετόχους η δυνατό'Γητα, εφόσον κατέχουν τουλάχιστο 5% του μετοχικού

κεφαλαίου, να εγγράφουν θέματα προς συζήτηση στις γενικές συνελεύσεις, σύμφωνα με

τις πρόνοιες του περί Εταιρειων ΝClμου.

Η κα Άwα Πρασnτη στη Γραμματεία της Εταιρείας είναι το αρμόδιο άτομο για την

επικοινωνία των μετόχων με την Εταιρεία (Investor Liaison Officer).

Πληροφορίες που αφορούν στην Εταιρεία παρέχονται, έγκαιρα και χωρίς οποιαδήποτε

χρέωση ή άλλη επιβάρυνση σε όλους τους μετόχους.

Ο Πρόεδρος του ΔΣ παρέχει στdυς Μετόχους την ευκαιρία ελεύθερης συζήτηοης των
θεμάτων της ημερήσιας διάταξης τι:Ον Γενικών Συνελεύσεων.

Ενημέρωσπ των Μετόνων Υια ίδιο ουmαστικό συμφέοον ιj σύγκρουOQ

συUΦ.ερ,όιπ:ων μεlιών του ΔΕ και νια συνχωνεύσειcκαι/ά εEqνoρέc

Το ΔΣ πληροφορεί τους Μετόχους της Εταιρείας ότι δεν διαπιστωθηκε οποιοδήποτε ίδιον

ουσιαστικό συμφέρον από συναλλαγές της Εταιρείας καθώς και οποιοδήποτε σύγκρουση

ιδίων συμφερόντων με αυτά της Ε"J'αιρείας.
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ΑμοιΒές.και ωφελήματα Διοικηπκών Συμβούλων γιο το έτος 2011

Άλλα

Δlοlι<ηTlκοίΣύμβουλοι Αμοιβές ωφελήματα Σύνολο

€ € €

Γιώργος Μaυρόκωστας 126.273 2.910 129.183
Χαράλαμπος Αλεξόνδρου 1.367 2.665 4.032
Μιχάλης Avτwviou 1.367 716 2.083
Γεώργιος Γεωργίου 1.367 4.308 5.675
Κύπρος Έλληνος 1.367 5.543 6.910
Γεώργιος Καλλής 1.367 817 2.184
Κωνσταντίνος (Άκης) ΛευKαprτης 1.367 1.514 2.881
Μάριος Χατζηγαβριήλ 1.367 3.781 5.148
Avτρέας Χρυσόφης 1.367 4.146 5.513
Αντρέας Φιλίππου 1.367 4.659 6.026
Παύλος Φωίιάδης 1.367 4.852 6.219

Σύνολο 139.943 35.911 175.854
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